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1. feladat (10 pont) Egy forgásszimmetrikus, D átmérőjű és f fókusztávolságú, n törésmutatójú
üvegből készült gyűjtőlencse speciális tulajdonsága, hogy az optikai tengelyével párhuzamosan
érkező fénysugarakat tökéletesen a fókuszpontba gyűjti (így a lencse aszférikus, azaz felszínét nem
gömbök határolják). Legalább mekkora a lencse (középen mérhető) vastagsága?

2. feladat (10 pont)
a) Számoljuk ki a következő parciális differenciálegyenlet diszperziós relációját:
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ahol α valós pozitív paraméter!
b) Számoljuk ki a fázissebességet és a csoportsebességet! Vázlatosan ábrázoljuk is a diszperziót,
csoportsebességet és a fázissebességet!

3. feladat (10 pont) Egy átlátszatlan lapon N darab párhuzamos, egyforma d szélességű rés
található egymástól a távolságra. A résekre az átlátszatlan lap síkjára merőlegesen λ = 650 nm
hullámhosszúságú lézerfényt ejtünk, melynek következtében az L = 2 m távolságra lévő ernyőn az
ábrán látható elhajlási képet figyelhetjük meg (a sötét sávok nagy intenzitású helyeket jelölnek).

Határozzuk meg N , d és a értékét!

4. feladat (10 pont) Egy átlátszatlan lapon kicsiny lyukak vannak az ábrán látható, centrált tég-
lalaprács elrendezésben. A téglalap oldalai a és 2a. A lapot monokromatikus, λ hullámhosszúságú
lézerfénnyel világítjuk meg merőlegesen.

Milyen elhajlási képet figyelhetünk meg a rácstól L távolságra elhelyezett ernyőn? Készítsünk
rajzot, jelöljük be a fényes foltok helyzetét, és adjuk meg ezek (ernyőn mért) távolságát is! (Felté-
telezhetjük, hogy L ≫ a ≫ λ.)


